

# 联动门诊号源直达,患儿就医更便捷

## 湖南儿科医联体又推便民举措,覆盖10个省区210家医疗单位

长沙晚报4月13日讯(全媒体记者 徐媛 通讯员 姚家琦 朱晨)12日,湖南儿科高质量发展论坛暨2024年湖南儿科医联体工作会议在长沙召开,省内外知名管理、医疗专家以及医联体单位代表齐聚一堂,探讨儿科高质量发展新理念、新路径。会上,湖南省儿童医院牵头启动医联体单位“联动门诊、号源直达”项目,凡在医联体单位首诊,因病情需要转诊到湖南省儿童医院的患儿,凭医联体平台预约码,可享受省儿童医院门诊号源直达的便捷服务,进一步助力基层首诊、上下联动的分级诊疗制度落地。

据介绍,湖南省儿童医院门诊号源实行动态管理,在确保医联体患儿转诊需要的同时,通过医生弹性排班,对直接预约来院的患者需求也全力满足。这也是该院推出210家医联体单位“住院直通车”、94家医疗机构56项检验检

查结果互认共享后的又一创新举措。

“目前湖南儿科医联体已扩展至10个省区27个市州210家医疗单位,形成由省级医院牵头、市州中心医院(人民医院)为枢纽、县级医院为网底的省—市—县三级医疗服务体系。医联体内通过践行3515行动计划,重点开展了三个方面的工作。”湖南省儿童医院党委书记、湖南儿科医联体理事长赵卫华介绍,一是共同构建“一个平台运行、多家医院共享、各级医疗机构覆盖”的儿科远程医疗协作网,不仅有传统的专家下沉,也有线上专家会诊、远程心电图、远程影像等,形成“互联网+医联体”服务新模式;二是深入开展儿科适宜技术培训和推广,提升基层医院对常见病多发病的同质化处置水平,同时依托专科联盟提高基层医院诊疗能力,加强基层医院对危重症患者的识别及早期正确处置的能力,以及危重患者安全转诊的医疗服

务能力;三是通过紧密型医联体的深入合作,在管理品牌、临床技术、科研平台、人才培养、国际交流等5个方面践行“共享、共建、共赢”的湖南儿科医联体发展新理念。

2023年,湖南儿科医联体对内培训儿科医务人员1万余人次,开展疑难病例远程会诊300余次,远程心电图、影像指导2000余次;对外组织专家团队义诊6万余人次,完成近10万学龄儿童先天性结构畸形筛查,通过链接社会慈善机构,为病患家庭减免费用4000万元。互联网医院在线咨询服务3万余次,开具电子处方、药品配送到家服务1万余单。医联体平台线上转诊3000余例,下转恢复期患者1000余例,双向转诊绿色通道进一步通畅。

龙山县人民医院儿科主任吴德军表示,湖南儿科医联体在技术指导和优质资源共享等各个方面对医院帮助很大。湖南医联体信息平

台结合各地区转诊疾病谱,开展了诊断标准、病情评估、处置措施、治疗方法和用药推荐等全流程分析,省级专家的指导和反馈,对基层医务人员提升诊疗水平至关重要。

“我们将等级创建、学科建设、医教研成效以及双向转诊、合作协议履行情况等纳入医联体成员单位考核指标,评出了年度优秀成员单位26家。”赵卫华介绍,下一步将创新推出湖南省“儿科医生俱乐部”积分动态管理,面向医联体内全体儿科医生,通过建立涵盖5大项16个指标的积分激励机制,切实推进儿科“家文化”,深入构建责任共同体、管理共同体、服务共同体,持续推动从“以治病为中心”向“以健康为中心”转变。上转有通道、下转有载体、全程有服务、信息可互通、结果可互认、保障可连续,“三有三可”让医联体单位更有底气,让老百姓就医得享实惠。

# “无人认领”的锦旗背后藏着暖心故事

## 困难旅客返乡钱不够,车站工作人员自掏腰包买票助他回家

长沙晚报4月13日讯(全媒体记者 聂映荣 通讯员 胡安琪 李悦)一面锦旗被寄到广铁集团长沙车务段宁乡西站,一时却无人认领,车站工作人员都觉得奇怪。12日,当事工作人员说起,大家才知道,这锦旗背后是一个帮助困难旅客回家的暖心故事。

4月11日,宁乡西站值班站长李昱汐收到一个来自张家界桑植县的快递,打开一看,是一幅鲜红的锦旗,上面写着“致宁乡西站全体工作人员:爱出者爱返,福往者福来”。

李昱汐立刻把锦旗的图片发在群里:“这是哪位职工帮助了旅客?来认领一下。”许久,

群里无人吱声。

直到4月12日,客运员胡安琪才在群里说:“旅客姓黄,这是感谢姜师傅的锦旗,我当时正好看到姜师傅帮助了这位旅客。”

原来,4月10日早上,客运值班员姜亮在巡视候车室时,发现一名旅客行动迟缓,但提着大包小包,神色不是蛮好。姜亮立即上前询问是否需要帮助,旅客面露难色,姜亮察觉到他必定有什么难言之隐,便带其到客运值班室候车。

姜亮经过一番交谈得知,这名旅客姓黄,因为有心脑血管疾病,所以行动迟缓。他家里还有80岁的老父亲。想到自己是家中唯一的顶梁

柱,几天前,黄先生只身来到宁乡找工作,却没有找到。手机账户里仅剩56元,经过一番思想斗争后,他决定还是坐车回桑植照顾老父亲,来到车站,100多元的票价却让他犯了难,说着不禁眼中带泪。

姜亮听后,带着他来到了售票厅,自己付钱帮他买了一张去张家界西站的车票,并嘱咐他:“黄哥,我们站现在没有直接去桑植的车,只能先就近到张家界西站,你再坐汽车去桑植,汽车费用大概二三十元,一个小时就能到桑植。等下我会送你上车跟列车长交接一下。”

当日10时10分,开往张家界西的D7452次

列车驶入宁乡西站,黄先生向姜亮深深鞠了一躬并连连道谢,姜亮嘱托道:“出门在外,谁都会碰到难事,您好好照顾父亲,照顾好自己。”

4月12日,值班站长将锦旗交到姜亮手中,姜亮说:“前天忘了留黄大哥的电话,还一直担心。看到这锦旗,我就知道黄大哥安全到家了,我也就放心了。”



上接1版②

### 从高校教授到创业新人

迈曦软件成立于2020年8月,专注于CAE软件开发,创始团队均为湖南大学教授。

尽管成立仅3年多,但迈曦软件发展迅速,其CAE软件入选了“2023工业软件年度企业排行榜TOP100榜”,成为长沙3家上榜企业之一。

所谓CAE,是指用计算机软件模拟分析、验证和改善设计。CAE软件涉及数学、力学、材料学、光学、电磁学、热学、声学等专业领域,是工业软件领域最难啃的一块“骨头”。

迈曦软件的发展看似有着天时地利,实则是“人和”起着关键作用,是创始团队多年深耕软件领域的厚积薄发。

它的故事,还要从湖南大学的一间实验室说起。1994年,湖南大学钟志华院士牵头组建汽车CAE团队。1996年,湖南大学教授李光耀牵头成立湖南大学工程软件研究所,培养出一代又一代高素质人才。而迈曦软件公司的创始人、湖南大学教授崔向阳、王斌、蔡勇都是研究所成员。

崔向阳等人从站在三尺讲台的教授,变为商海搏杀的创业者,“导火索”源于一次合作。一次偶然的机会,华为团队找到了他们,希望实验室能够设计一款仿真软件。

这次合作也点燃了崔向阳等人的创业热情。

基于本土企业的市场需求、国家对高校成果转化的大力支持,以及他们将自己多年的研究成果转化为生产力的愿望,迈曦软件应运而生。

### 既能“算得准”,还能“算得快”

记者在迈曦软件研发中心看到,研究人员几乎人手两个屏幕,一个横屏,一个竖屏,左边屏幕用CAE软件绘制着模型,右边屏幕则是长长一串代码。

“软件从0到1,都是迈曦独立完成的,这是我们非常自豪的一点。”蔡勇指着一名研究人员正在操作的软件介绍。

长期以来,国内各领域工业产品制造所使用的仿真分析测试软件大多被国外厂家垄断。对于国内企业而言,长期依赖国外CAE软件,不仅成本高,而且直接影响到产业安全。

“经过我们多年努力,研究所于2012年完成初始的CAE软件设计。公司成立以来,我们的产品不断迭代,已经能够与国外CAE软件比肩,既能‘算得准’,又能‘算得稳’,还能‘算得快’。”

短短3年多,迈曦软件在市场上“叫好又叫座”,“朋友圈”越来越大,尤其是在汽车制造领域,广汽、比亚迪、一汽等汽车公司纷纷开始试用迈曦CAE软件,对其赞不绝口。

今年年初,迈曦CAE软件正式上架华为云

云商店“联营商品”,成为华为云工业仿真工具链云服务CraftArts SIM的关键组件之一,这让更多的中小企业能够享受到高质量的仿真分析服务,从而推动整个行业的技术进步和创新。

### 不只要工程师,更要创新者

在迈曦软件的成长历程中,人才始终是其核心竞争力。“我们的目标不仅仅是培养会写代码的工程师,更希望培养的是能够将理论知识转化为实际解决方案的创新者。”蔡勇介绍。

为了实现这一目标,迈曦软件与湖南大学等高校展开紧密合作,建立了研究生联合培养基地,很多学生在读研究生一年级时就被鼓励

参与到迈曦的实际项目中,从解决简单的问题开始,逐步承担起更为复杂的科研任务,从而有了将理论转化成生产力的平台。

同时,迈曦软件也不断引进国外高校人才,核心技术团队中有不少成员来自国外一流大学。

通过外引内育,几年时间,迈曦软件不断壮大,从最初的十几人发展到现在的136人,其中包括86名硕士以上精英。

“2023年,迈曦CAE软件入选了工信部‘2022年工业软件优秀产品’、中国电子信息行业联合会‘2022—2023年优秀创新软件产品推广目录’等。”蔡勇说,“我们有信心在未来的5年内实现更好的发展。”

### 【企业名片】

湖南迈曦软件有限责任公司成立于2020年8月10日,是由湖南大学通过“高效非结构自主CAE软件核心算法、GPU并行计算及优化设计平台”科技成果转化的一家致力于产品-设计研发类工业软件开发和技术服务的国家高新技术企业。公司目前拥有CMMI3级、ISO9001等资质,参与制定的国家标准两项和汽车工业软件白皮书均已发布。

### 【企业“新”语】

从0到1的创新是最难的,CAE软件正是帮助工业创新从0到1。如果设计受阻,何谈制造。迈曦软件将凝结一代又一代工程师的经验和智慧,形成一个生机勃勃的创新生态平台,攻克一个又一个关键核心技术。

——迈曦软件副总经理蔡勇

## 长沙装配式“绿色农房”奖补政策申报要求及程序出台 同时满足4个条件,个人企业均可申请

长沙晚报4月13日讯(全媒体记者 孙占锋)建房人已取得建设用地、规划许可等建房手续;申报项目为2024年开工建设的农村住房。

通知规定,2024年装配式农村住房建设试点项目申报须建房人以个人(企业)为单位,向建设点所在地的村(社区)提出书面申请……12日,记者从长沙市住房和城乡建设局了解到,《关于申报2024年装配式农村住房建设试点项目的通知》(以下简称“通知”)已经发布,就申报要求、申报程序以及受理截止时间等作了明确。

3月底,长沙发布开展装配式农村住房建设试点工作的通知,最高5万元的奖补政策得到众多农村群众和广大绿色建筑企业的热切关注。通知要求,申请纳入2024年装配式农村住房建设试点计划的项目必须同时满足以下4个条件:主体结构采用装配式混凝土结构或装配式钢结构(非轻钢)或装配式木结构;除基础外,其他主体结构构件(梁、柱、板、内外墙板、楼梯等)全部采用工厂化生产的构件进行现场组装;建房人已取

得建设用地、规划许可等建房手续;申报项目为2024年开工建设的农村住房。

通知规定,2024年装配式农村住房建设试点项目申报须建房人以个人(企业)为单位,向建设点所在地的村(社区)提出书面申请,附建房协议和竣工照片,填报《装配式农村住房建设试点申请表》。村(社区)受理申请后应如实登记、汇总形成本村(社区)《装配式农村住房建设试点申请汇总表》,连同申报材料一并报送至乡镇(街道)。随后,乡镇(街道)初核、区县(市)住房城乡建设局复核、汇总后,连同申报材料一并报送至市住房城乡建设局。市住房城乡建设局将对申报材料适时开展抽查。

通知还明确,各相关单位要严格按照要求提供申报材料,并对申报信息和申报资料的真实性、完整性负责,严禁弄虚作假。各区县(市)住房城乡建设局于2024年9月30日前将本区县(市)申报材料报送至市住房城乡建设局村镇建设处,逾期不予受理。

上接1版①

### “古树医生”现场坐诊,景区修复趁势“美容”提质

根部再生、土壤改良、古树嫁接、营养输送……在一棵古树旁,景区负责古树修复工作的谢劲柏正在与“古树医生”刘浪交流讨论编号为“43010400484”的苦槠树修复情况。

记者看到,眼前这棵百年古树主干已经用钢筋从内支撑,被冰雪压垮垂下来的巨大树枝则正在用钢支架支撑。修复师傅叶叶凡正在工友的帮助下,将刚搭建的钢支架用电焊焊好。

“我们一直在马不停蹄地开展古树抢救工作。”叶叶凡告诉记者,岳麓山上有近300棵百年以上的古树,此次冰灾给上百棵古树造成了损害。

记者了解到,冰雪灾害给岳麓山造成的严重损失并不仅是旅游观光受阻、基础设施受损、文物建筑损坏,景区的山林生态才是损伤最大的部分。根据实地勘查结果,景区平均林木受损率超七成,古树名木中有19株受到较严重损害。

据谢劲柏介绍,目前景区已经开始积极对接古木修复技术团队,联合“古树医生”给古树进行全面复壮工作,让受害古树逐步恢复生命力。值得一提的是,近期景区与蚂蚁集团进行合作,针对辖区内的古树开展巡护和救护复壮等工作,还有不少企事业单位来到景区开展植树活动,热心支援岳麓山复绿。同时,景区将通过加固山体、补植树木,减少次生地质灾害的发生,尽力还原山林生态系统。

“重焕青绿的同时,景区将趁机改良林相、优化树种,进行景观节点打造和基础设施提质。”岳麓山风景名胜管理局党委书记杨淑岚介绍,景区修复工作成效初显,接下来,生态修复、提质升级将作为重点提上日程,即对景区基础设施进行提质改造,更新标识标牌、提质旅游厕所,优化二级游道、升级排水设施、开展山体地质修复等,让岳麓山按下恢复重建的“加速键”,焕发出更加动人的风采。

## “讲文明 树新风”公益广告

文明健康 有你有我

# 使用公筷公勺 促进餐桌文明

中共长沙市委宣传部  
长沙市文明办 宣